

INFORMAČNÍ SERVIS Č. 14

(Vydává NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO ve spolupráci s VÝCHODOEVROPSKOU INFORMAČNÍ AGENTUROU: Michal Blažek, Jan Brabec, Marie Divišová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jaroslav Spurný, Zuzana Dienstbierová, Petr Uhl, Petruska Sustrová, Jáchym Topol, Martin Weiss, Vanda Wolfová.

Středisko vzniklo 18.11. sloučením redakcí REVOLVER REVUE a SPORTU. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze vyjmenovat všechny, avšak bez nich by naše práce byla nerealizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se práce střediska účastní a podporují ji. Adresa: Galerie mladých, Vodickova 10, Praha 1, 110 00. Tel.: 22 59 02 nebo 22 97 832.)

PŘÁTELSKÉ RADY VENKOVU ČESKÝCH ZEMÍ A SLOVENSKA

Probíhá laskavá, veselá a elegantní revoluce. Revoluce vroucích srdcí, napřímené páteře, revoluce čestných lidí. Není naším cílem tuto zemi zničit, ale zachránit ji pět minut po dvanácté hodině.

Využívejte všech doposud existujících struktur. Jste-li například členy ROH, nechte proběhnout v klidu odborové volby. Ale volte jenom lidi, které skutečně znáte, ať už komunisty, socialisty nebo nezávislé, podle jejich osobních kvalit. Není potřeba zakládat jiné, svobodné odbory! Dosavadní se mohou stát svobodnými, jestliže se začnete skutečně starat o své věci.

Slovo politika totiž, to zprofanované slovo, ve skutečnosti znamená starání se o blaho věcí veřejných, o věci obce. Obec se řecky nazývá polis. Pokusme se z naší sličné země udělat polis ve starořeckém slova smyslu, obec, v níž bychom mohli svobodně a čestně žít všichni, bez rozdílu filosofických, náboženských i politických přesvědčení.

Odmítejme jakoukoliv formu teroru a násilí.

Naší zbraní je láska a nenásilí.

30.11.1989

Ivan Martin Jirous, jeden z prvních propuštěných politických vězňů osvobodujícího se Československa

PAMATUJ : PEKING !

V těchto dnech to bude půl roku, kdy světem prolétla hrůzná zpráva o masakru studentů na pekingském Náměstí nebeského míru. Zpráva z Číny byla o to hrůznější, že jsme si zvykli vídat Peking jako město naděje a radostné euforie vyvolané studentským hnutím. Rozhodnutí komunistických pohlavářů Číny poslat proti studentům tanky přišlo jako mrtvolný závan z nějakého cizího světa, který ochromil lidské chápání. Myslím, že v Československu nikoho nepřekvapilo, že se k vrahům v Číně přihlásilo naše stranické vedení. Od ideologie, která své úzce mocenské zájmy staví nad univerzální lidské hodnoty a která se stala trvalou hrozbou kulturního světa, nelze opravdu nic jiného očekávat.

Plně se solidarizujeme s čínskými studenty v jejich boji proti primitivnímu uvažování a hrubému násilí. Jejich věc je také naší věcí! (ptr)

PŘEHLED ZPRAV

* Dne 30.11.89 v ranních hodinách došlo v Tábore k setkání zástupců Občanského fóra Michaela Kocába a Václava Klause s velitelem Západního vojenského okruhu ČSLA generálem Zachariášem a jeho zástupcem generálem Markem. Při setkání došlo k velmi podrobné a plodné výměně názorů a stanovisek. Generálové upozornili zástupce OF, že se k humánním požadavkům fóra přidávají lidé, kteří se nechovají v souladu s jeho programem, vulgarizují cíle hnutí a vinou toho dochází např. i k napadání příslušníků ČSLA. Občanské fórum takové jednání zásadně odsuzuje a vyzývá československou veřejnost, aby podobným činům zabránila.

* V Příbrami na zimním stadioně se 30.11. konala schůze koordinacího výboru OF za hojně účasti obyvatel i bezpečnostních složek. Ten den se v příbramském Junior klubu konala diskuse o ekonomické situaci v ČSSR, ve večerních hodinách se diskutovalo v místním divadle. Do 16.00 zde vrátilo průkazy 250 členů KSČ.

* 30.11. byl v Mezilesí čs.pohraničními orgány vysazen z rychlíku Bohemia polský státní příslušník Miroslav Jasinski, jeden z mluvčích Polsko-československé solidarity. Pod záminkou, že jeho pozvání k pobytu nemá všechny náležitosti, nebyl vpustěn na území republiky. Proti této zvěsti je třeba co nejrozhodněji protestovat. Miroslav Jasinski patří k těm osobnostem polského veřejného života, které velkou část své aktivity a energie věnují

propagaci a popularizaci československé kultury v Polsku. Naposledy to bylo třeba na wroclawském festivalu v listopadu t.r., k jehož hlavním organizátorům patřil.

* PRAHA, 29.11. Ze společného prohlášení stávkového výboru a přípravného koordinacího výboru OF závodu ČKD Polovodice: 1650 zaměstnanců potvrdilo svými podpisy, že podporuje programové zásady OF "Co chceme", v závodu trvá stávková pohotovost.

* Ve čtvrtek 30.11. se opět konalo v kladenském divadle setkání OF s veřejností. Stejně jako v předchozích dnech zůstalo hlediště i ten den poloprázdne. Lidé se stále ještě seskupují raději do tisícíhlavého anonymního davu na kladenském náměstí, než by usedli do osvětleného křesla k diskusi. Ze zprávy E.Motla vyjímáme: V nejlepším vpadl do diskuse rez.Horansky, který se ještě s jedním členem souboru vrátil z hornické obce Tuchlovice. Jak to sám charakterizoval, byl to pro ně návrat z cesty do praveku. Obec jednoznačně podporila postoje předsedy MNV a předsedy MV KSC, kteří zdůrazňovali rozvoj obce, investice, péči o její obyvatele. Argumenty OF byly pro občany Tuchlovic kontrarevoluční provokací, udalosti po 17.listopadu protistranickým tazením a zradou ideálu. Agresivním slovníkem byly odmítány jakékoli argumenty a důkazy, včetně dokumentu o masakru na Národní třídě 17.11.

* PRAHA, 30.11. Ministerstvo školství vyhlásilo, že na základě změn v ústavě, schválených večera FS, se s okamžitou platností ruší výuka, zkoušky i státní zkoušky z marxismu-leninismu.

* PRAHA, 30.11. V divadle Na zábradlí se v 10.00 konala schůzka spisovatelů, kteří nejsou členy oficiálního SCS.

* Řediteli závodu Pražských papíren v Táboře je adresován dopis stávkového výboru Praž.papíren v Praze 3 ze dne 28.11. Je v něm vznesen protest proti represivním opatřením, které ředitelství používá proti zaměstnancům aktivně zapojeným v OF.

*
Výzva profesionálním výtvarníkům

Vyhlášíme prodejní výstavu na podporu stávkových výborů a Občanského fóra. Příjem exponátů proběhne v pondělí 4.12. a v úterý 5.12. v Domě bytové kultury, 6.patro, od 10 do 17.00. Výstava bude otevřena 11.12.89 a potrvá do 5.1.90. Celý honorář bude věnován na výše zmíněné účely. Vzhledem k omezeným technickým možnostem lze vydat pouze obrazy, grafiku a plastiky umístěné na zem. Porádá MÁNES.

* ČESKÁ LÍPA. 28.11. se sesla českolipská pracovní skupina OF a předsednictvo OV Národní fronty. Na základě jednání získalo Občanské fórum přístup do okresního tisku a okresního vysílání rozhlasu po drátě. OF byla přidělena místnost v prostoru redakce českolipského Nástupu.

* OV Československé strany socialistické v Praze 10, OV NF v Praze 10 a Občanské fórum pořádají v neděli 3.12. ve 14.00 ve Společenském domě EDEN diskusní mítink.

* PRAHA. V neděli 3.12. v 11.00 se koná na motolském hřbitově u krematoria pietní akt k 10.výročí umrtí dr.Františka Kriegla, lékaře a politika, jednoho z prvních signatářů Charty 77. Při této příležitosti promluví Jirí Hanzelka.

SVOBODNÉ VOLBY

V současné době směřuje veškeré úsilí opozice ke svobodným volbám. Tento termín vidíme na plakátech, letáčích, slyšíme v debatách, doslova hýbe společností, ačkoliv sotva kdo je schopen si pod ním představit konkrétní akt. Mnohdy se lidé domnívají, že volby se musí konat ihned, tak jako jsou v revolučním kvasu prozatím plněny požadavky OF. Jiní, kteří uvažují podobně, však zároveň pokládají za nemožné, aby v nich teď komunisté prohráli. K tomu je nutno podotknout následující:

- Lhůta pro uspořádání voleb bude v řádu měsíců, možná i jednoho roku. Občanské fórum totiž není jednotnou kandidátkou opozice, nýbrž při jednáních se státními orgány zastupuje /lépe řečeno zastřešuje/ dosud nekonstituované politické strany i bezpartijní občany, kteří se hlásí k jeho zásadám. Politické strany, které se budou ucházet o mandát, se budou muset teprve ustavit, vypracovat si programy a přesvědčovat o jejich správnosti voliče. Totéž platí pro nezávislé kandidáty.

- Předem jisté není ani vystoupení komunistů. Po posledních událostech nelze již mluvit o pevné stranické disciplíně, a tak se naskýtá vějíř možností: může kandidovat jednotný komunistický blok, zvláště KSC a Demokratické fórum komunistů, nebo i jednotliví kandidáti z jejich řad. Právě v takové chvíli by měli přinést plody komunisté přijatí do OF a samostatně kandidující pod jeho aureolou.

- Jsou možná i technická překvapení ze strany režimu, který zřejmě bude chtít preferovat své favority. V tomto směru se můžeme poučit z Polska i Maďarska a v takovém případě /např. předepsané kvóty zastoupení určitých stran/ bude nezbytné potlačit osobní revnivost. Na druhou stranu však nezapomínat na to, že polský příklad trošičku zaváněl demagogií, a to právě automatickou volbou protikandidáta komunistů.

- Volby s největší pravděpodobností neproběhnou jako rozhodující bitva, která jednou provždy vyřeší otázku moci. To bude asi největší novum pro našeho občana, zvyklého už padesát let

přistupovat ke všem změnám jako k definitivě. Zažil už tolik nových pořádků, okupací, osvobození, smetišť dějin a jam pamětnic, že ani není divu. Místo poslední bitvy však uvidíme spíše zákopovou válku spojenectví, koalic, intrik, zákulisních machinací, pútek a ofenziv, která se potáhne tak dlouho, dokud lidé nebudou schopni o sobě rozhodovat sami.

Závěrem: z celé listopadové euforie zbyde jen pára nad hrcem, nepromění-li se nadšení chvíle v každodenní lidskou aktivitu, a to platí zejména pro chystané volby. Mělo by být každému jasné - nevolit podle volebního lístku v ruce, ale podle vlastního názoru na kandidáty. Lidé se často ptají, jak mezi předvolebními sliby rozeznat, kdo mluví pravdu. Zde existuje jediné řešení: už teď se aktivně zajímat o dění kolem sebe, být v obraze, informován, nenechat se zaskočit, ale naopak okamžitě po začátku volební kampaně se kontaktovat s kandidáty. Začnete především u konkrétních problémů v bezprostředním okolí, požadujte na ně odpovědi, nebo i přímo konfrontaci protikandidátů, a podle toho si udělejte vlastní úsudek, samotné rozhodnutí zůstane stejně na vás.

Komu bude čekání na volby snad dlouhé, může se povcičit v potýkání se zastupitelskými sbory prostým odvoláním nevyhovujícího poslance. Stačí přimět ten orgán dosavadní Národní fronty, který ho navrhl, aby svolal schůzi voličů, a na ní pak rozhodne prostá většina. (pt)

TECHNIKA ODVOLÁNÍ POSLANCŮ (reprint z č.13)

1) Poslanci Federálního shromáždění a národních rad:

Zklamal-li Vaš poslanec Vaši důvěru, může být odvolán kdykoli. Obracete se na ten orgán Národní fronty, který jej navrhl, s požadavkem, aby předsednictvo FS (NR) zajistilo svolání veřejné schůze voličů ve volebním obvodu. Nadpoloviční většinou hlasů při veřejném hlasování rozhodnou voliči o poslancově odvolání.

2) Poslanci národních výborů všech stupňů:

V tomto případě orgán Národní fronty, který poslance navrhl, žádá o svolání veřejné schůze voličů radu MNV, ONV, KNV. Nadpoloviční většinou hlasů při veřejném hlasování rozhodnou voliči o poslancově odvolání.

V našem veřejném životě stále ještě fungují zkompromitovaní politici, vystupující nyní jako poslanci Federálního shromáždění. Je nutně, aby občané, jejichž jménem se tak děje, ihned žádali jejich odvolání. Jedná se zvláště o:

MIROSLAV STĚPÁN - poslanec za Vinohrady, Nusle, Albertov, Pankrác, Michle, Krč.

MILOŠ JAKŠ - poslanec za Kladno.

ANTONÍN KAPEK - poslanec za Prahu 8 a část Prahy 7 (volební obvody 142-154)

JAROMÍR OBZINA - poslanec za Prahu 7 (volební obvody 136-141)

PROHLÁŠENÍ SDRUŽENÍ STÁVKOVÝCH VÝBORŮ

Sdružení stávkových výborů je dočasným orgánem, který vznikl z potřeb pracovníků výrobní i nevýrobní oblasti při vyhlášení demonstrační politické stávky. Po skončení generální stávky existují stávkové výbory dále - dokud nevznikne odborová organizace, která by je nahradila a získala si plnou důvěru pracujících. Úkolem stávkových výborů v současné době je kontrola plnění stávkových požadavků, vzájemná záruka a pomoc při jakékoli reprezi, rozbor průběhu stávky a praktické organizační závěry.

Teď se ptáte všichni - co dál? Co máme konkrétně dělat my na závodech, v místech bydliště? Právě teď je nutně přenést težiště pozitivní práce. Především potřebujeme odborovou organizaci, která by měla důvěru pracovníků. Tou současně ROH není. Proto Sdružení stávkových výborů doporučuje, aby stávkové výbory:

1) vyzvaly pracovníky k vyslovení nedůvěry současné struktuře ROH, především ÚRO, a požadovaly jeho zrušení a změnu struktury odborového hnutí směrem k profesním svazům,

2) požadovaly odstoupení dosavadních závodních výborů a zvolení nových se zdůvodněním, že dosavadní volby ZV ROH proběhly podle nedemokratického volebního řádu (viz volební řád schválený ÚRO s platností do 15. října 1989), dále že se dosavadní odborové orgány převážnou většinou postavily v otázce generální stávky proti vůli pracujících a často podporovaly i represe. Návrh nových kandidátů musí předkládat členové odborů a ne dosavadní ZV ROH a volby na všech úrovních musí být tajné s možností výběru na principu absolutního počtu získaných hlasů. Sjezd odborů se bude konat nejpozději v lednu 1990. Jeho svolavatelem bude Sdružení stávkových výborů. Náplní práce odborů bude především obhajoba a prosazování oprávněných zájmů a požadavků pracujících. Požadujeme, aby na závodech a ostatních pracovištích nevyvíjely činnost politické strany. Žádáme zrušení Lidových milicí.

Vytvořením nových odborů a ustavením jejich orgánů činnost Sdružení stávkových výborů končí. V Praze 30.11.

Sdružení stávkových výborů

ADRESA SSV: Prognostický ústav, Opletalova 19, 110 00 Praha 1. Tel: 22 03 40, 23 60 770.

PŘEHLED ZPRÁV

(pokračování)

* PRAHA, 1.12. Na dnešním sjezdu JZD v Paláci kultury byla uvedena delegace OF ve složení: Petr Čepek, Regina Rázlová, a Miroslav Tyl. Pan Tyl představil zástupce Občanského fóra, avšak po sdělení, že je třeba říct pravdu o zemědělství, byl vypískán. O slovo se přihlásil herec Petr Čepek, avšak prerusily ho výkřiky typu: "Jdete hrát!" apod. Regina Rázlová zvala zemědělce do Národního divadla, byla však rovněž umlčena. V této atmosféře předseda federální vlády Ladislav Adamec zasedání opustil. Účastníci sjezdu JZD již předtím odhlasovali, že odmítnou nabízených 1700 vstupenek do Národního divadla a nikam nepůjdou. Poznamenáváme, že kandidáti na sjezd byli určeni dávno před 17. listopadem. Do uzávečky došlo už 200 rezolucí z vesnic, v nichž zemědělci nesouhlasí s projevy 1. dne sjezdu.

* Od pátku 24. do neděle 26.11 provedla skupina sociologů z Ústavu pro filosofii a sociologii ČSAV operativní výzkum názoru mimopražských obyvatel. Bylo dotazáno 735 osob, z toho 45% dělníků. 93% dotazovaných jednoznačně podporilo stávkou studentů, 70% uvedlo, že ví, co je Občanské fórum a vyjádřilo mu podporu, 43% především starších občanů vyslovilo názor, že KSC je schopna vyvést společnost z krize, avšak tuto naději dotazání zpravidla podmínili hlubokým zreformováním komunistické strany. Operativní výzkumy budou pokračovat, jejich výsledky vždy neprodleně zveřejníme. (Občanské fórum)

* OLOMOUC. V podniku Automatizace zel.dopravy, vyr.závod Olomouc, všech 17 členů závodní jednotky LM požádalo o ukončení členství v jednotce. S rozhodnutím vyslovila souhlas také členka schůze ZO KSC.

* PRAHA. 30.11. se konalo mimořádně plenární zasedání ONV Praha 1. Představitelé ONV prohlásili, že se na událostech 17.11. žádným způsobem nepodíleli. Požadují zrušení LM, vyjadřují nesouhlas se vstupem vojáků Varšavské smlouvy v roce 1969 a žádají odvolání "Poučení z krizového vývoje".

ZIVOTOPISY

Václav Malý se narodil 21.9.1950 v Praze v rodině učitele. Po maturitě na pražském gymnáziu vykonal základní vojenskou službu. V letech 1971-76 vystudoval Cyrilometodějskou bohosloveckou fakultu v Litoměřicích. Po vysvěcení na kněze římskokatolické církve nastoupil jako kaplan farnosti ve Vlašimi. V roce 1977 byl přeložen do Plzně, téhož roku podepsal Chartu 77, od r.1978 pracoval ve Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných. V květnu 1979 byl odborem kultury KNV v Plzni zbaven státního souhlasu k výkonu duchovenské činnosti. V.Malý krátce pracoval jako pomocný dělník u n.p.Geodézie. Dne 29.5.1979 byl zatčen a obviněn z tr.činu podvracení republiky spolu s dalšími členy VONS, z nichž šest bylo odsouzeno k trestům odnětí svobody ve známém procesu z podzimu 1979. Z vazby byl propuštěn 22.12.1979, tr.stíhání proti němu však zastaveno nebylo. Od počátku roku 1980 pracoval jako topič parních kotlů, od roku 1988 není zaměstnán. Pracuje ve VONS. Po založení české sekce Helsinského výboru byl zvolen jeho místopředsedou.

Dopisy Občanskému fóru

Vážený přítelé, s velkým zájmem jsem dnes naladil rádio, abych si vyslechl první vysílání Občanského fóra, ale byl jsem zklamán. Místo toho, aby se jednalo o závažných otázkách, které se týkají nás všech, diskutoval redaktor s panem Mejistrikem a panem Chaunem o tom, že Marta Kubisová zpívá teď každý den a jak se teď ožívají mumie, i když redaktor podotkl, že tím nemyslí M.K. Koho tím myslí, nerekl. Dale se debateri zabývali nedělním shromážděním na Letné, jestli to Vaclav Malý přehnal nebo ne. Zabývá se tím vůbec podezřele mnoho lidí. Vzpamatujte se, vždyť to je absolutně nedůležité. Já a mnoho mých přátel si myslíme, že nastolování podobných "problémů" do dnešní situace prostě nepatří. Přece vsichni víme, o co nám jde. Rozhodně se stavím za lidi, kteří v této zemi již mnoho let bojují za lidská práva nás všech. Vám studentům bych chtěl říct: setřete svoji energii na dialog se státní mocí a vypracujte si svůj program. Režisérům pořadu Občanského fóra bych chtěl říct: zaměřte svůj program na práci a požadavky Občanského fóra a ne na debaty, které nikam nevedou. Tobě, Vaclave, za všechnu práci díky.

S pozdravem Karel Habal, Borivojova 36, PRAHA 3.

KULTURNÍ STŘEDISKO "DELTA"

VYZÝVÁ

všechna kulturní zařízení,
aby nabídla své prostory
k diskusním setkáním a k vytvoření

OBČANSKÉHO FÓRA.